

**Protokół nr V/2014
z XXXVII Sesji Rady Gminy Zawonia
odbytej w dniu 29 września 2014 r.**

Punktualnie o godzinie 8.30 Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak otworzyła XXXVII Sesję Rady Gminy Zawonia. Przewodnicząca powitała zgromadzonych i stwierdziła, że w Sesji uczestniczy 13 Radnych, co stanowi quorum, przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy Zawonia.

Pani Przewodnicząca powiedziała, że dzisiejsza sesja będzie podzielona na dwie części. Pierwsza część ma uroczysty i szczególny charakter, ponieważ wręczone zostaną dwóm osobom tytuły honorowego obywatela Gminy Zawonia. Osobiście byłemu wieloletniemu Dyrektorowi Zespołu Szkół w Zawoni Panu Jerzemu Szalińskiemu oraz pośmiertnie byłej Przewodniczącej Rady Gminy Zawonia, radnej i wieloletniej działaczce na rzecz rozwoju Gminy Zawonia Pani Barbarze Muszyńskiej. Tytuł ten zostanie przekazany na ręce męża Pani Barbary Muszyńskiej.

Następnie Pani Przewodnicząca oddała głos uczniom z Zespołu Szkół w Zawoni i Czeszowie, którzy przygotowali program artystyczny. Po programie artystycznym głos zabrał ksiądz Jacek Tomaszewski.

Następnie Pan Wójt poprosił uczniów z Zespołu Szkół w Zawoni i Czeszowie o odsłonięcie portretu pamiątkowego Honorowego Obywatela Gminy Zawonia. Pan Wójt odczytał uzasadnienia do uchwał nadających tytuł honorowego obywatela panu Jerzemu Szalińskiemu oraz pośmiertnie Pani Barbarze Muszyńskiej.

Wójt Gminy oraz Przewodnicząca Rady wręczyli dyplomy „Honorowego Obywatela Gminy Zawonia”.

Po wręczeniu pamiątkowych dyplomów Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak zarządziła 7-minutową przerwę.

Po przerwie Rady Gminy Zawonia wznowiła obrady.

Głos zabrała Pani Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia, która poinformowała, że protokół z ostatniej Sesji Rady Gminy Zawonia odbytej w dniu 5 września 2014 r. znajduje się na stole obrad. Pani Przewodnicząca poprosiła radnych o zapoznanie się z jego treścią i jeżeli są uwagi, bądź wnioski, to poprosiła o ich zgłaszanie w interpelacjach i wnioskach radnych. Nie zgłoszenie wniosków oznaczać będzie przyjęcie protokołu.

Pani Przewodnicząca poinformowała radnych, że w dniu 26 września 2014 r. do Biura Rady wpłynął wniosek Pana Wójta Gminy Zawonia o rozszerzenie porządku obrad o następujące projekty uchwał:

- 1) Nr XXXVII/293/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXXV/272/2014 Rady Gminy Zawonia z dnia 13 czerwca 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;
- 2) Nr XXXVII/294/2014 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;
- 3) Nr XXXVII/295/2014 w sprawie zmian w budżecie Gminy Zawonia na 2014 r.

Następnie Pani Przewodnicząca powiedziała, że w dniu dzisiejszym tj. 29.09.2014 r. wpłynął wniosek Pana Wójta o rozszerzenie porządku obrad o projekt uchwały nr XXXVII/296/2014 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia. Przewodnicząca Rady Gminy Pani Dorota Worotniak powiedziała, że wprowadzenie zmian w porządku sesji wynika z faktu wprowadzenia nowych zadań inwestycyjnych, których realizacja jest uzależniona od pozyskania środków zewnętrznych.

Wyżej wymienione projekty uchwał otrzymały pozytywną opinię Komisji Rozwoju Gospodarczego, Planu i Budżetu.

Następnie Pani Przewodnicząca poprosiła radnych o przegłosowanie rozszerzenia porządku sesji o następujące projekty uchwał:

- 1) Nr XXXVII/293/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXXV/272/2014 Rady Gminy Zawonia z dnia 13 czerwca 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Za rozszerzeniem porządku sesji – 13 osób, wstrzymało się – 0 osób, przeciw – 0 osób

- 2) Nr XXXVII/294/2014 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Za rozszerzeniem porządku sesji – 13 osób, wstrzymało się – 0 osób, przeciw – 0 osób

- 3) Nr XXXVII/295/2014 w sprawie zmian w budżecie Gminy Zawonia na 2014 r.;

Za rozszerzeniem porządku sesji – 13 osób, wstrzymało się – 0 osób, przeciw – 0 osób

- 4) nr XXXVII/296/2014 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia

Za rozszerzeniem porządku sesji – 13 osób, wstrzymało się – 0 osób, przeciw – 0 osób

Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak przedstawiła porządek sesji po zmianach, który przedstawiał się następująco:

1. Otwarcie sesji.
2. Wręczenie aktu nadania tytułu „Honorowy Obywatel Gminy Zawonia” Panu Jerzemu Szalińskiemu.
3. Wręczenia aktu nadania tytułu „Honorowy Obywatel Gminy Zawonia” pośmiertnie Pani Barbarze Muszyńskiej.
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy Zawonia odbytej w dniu 5 września 2014 r.
5. Informacja Przewodniczącej Rady Gminy Zawonia.

6. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 roku, informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia oraz informacja o przebiegu wykonania planów finansowych jednostek za pierwsze półrocze.
7. Dyskusja.
8. Podjęcie uchwał w sprawach:
 - 1) nr XXXVII/287/2014 w sprawie uchylenia uchwały nr XXXIII/246/2010 Rady Gminy Zawonia z dnia 16 września 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Zawonia dla lokalizacji zespołu elektrowni wiatrowych;
 - 2) nr XXXVII/288/2014 w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Komendy Wojewódzkiej Policji we Wrocławiu;
 - 3) nr XXXVII/289/2014 w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;
 - 4) nr XXXVII/290/2014 w sprawie wyrażenia zgody przez Gminę Zawonia na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego oraz sprawowania zarządu przez Gminę Zawonia nad drogą powiatową nr 1335D;
 - 5) nr XXXVII/291/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXVIII/226/2013 r. Rady Gminy Zawonia z dnia 26 września 2013 r. w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;
 - 6) nr XXXVII/292/2014 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie aneksu nr 2 do porozumienia z Powiatem Trzebnickim w sprawie przejęcia przez Gminę Zawonia zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;
 - 7) nr XXXVII/293/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXXV/272/2014 Rady Gminy Zawonia z dnia 13 czerwca 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;
 - 8) nr XXXVII/294/2014 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;
 - 9) nr XXXVII/295/2014 w sprawie zmian w budżecie Gminy Zawonia na 2014 rok;
 - 10) nr XXXVII/296//2014 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia.
9. Wolne wnioski i interpelacje radnych.

Pani Przewodnicząca poprosiła radnych o przyjęcie porządku Sesji.

Za przyjęciem porządku Sesji – 13 osób, przeciw – 0 osób, wstrzymało się – 0 osób

Ad. 4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy Zawonia odbytej w dniu 5 września 2014 r.

Pani Przewodnicząca zapytała czy są wolne wnioski i uwagi do protokołu. Żaden z radnych nie zgłosił wniosków i uwag do protokołu. W związku z powyższym radni przystąpili do przyjęcia protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy Zawonia odbytej w dniu 5 września 2014r.

Za przyjęciem protokołu – 13 osób, przeciw – 0 osób, wstrzymało się – 0 osób

Ad. 5. Informacja Przewodniczącej Rady Gminy Zawonia.

Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak powiedziała, że w okresie międzysesyjnym odbyły się dwa posiedzenia stałych komisji Rady Gminy Zawonia.

W dniu 26 września 2014 r. obradowała Komisja Rozwoju Gospodarczego, Planu i Budżetu z następującym porządkiem obrad:

1. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 roku, informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia oraz informacja o przebiegu wykonania planów finansowych jednostek za pierwsze półrocze.
2. Zaopiniowanie na XXXVII Sesję Rady Gminy Zawonia następujących projektów uchwał:
 - 1) nr XXXVII/287/2014 w sprawie uchylenia uchwały nr XXXIII/246/2010 Rady Gminy Zawonia z dnia 16 września 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Zawonia dla lokalizacji zespołu elektrowni wiatrowych;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 2) nr XXXVII/288/2014 w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Komendy Wojewódzkiej Policji we Wrocławiu;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 3) nr XXXVII/289/2014 w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 4) nr XXXVII/290/2014 w sprawie wyrażenia zgody przez Gminę Zawonia na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego oraz sprawowania zarządu przez Gminę Zawonia nad drogą powiatową nr 1335D;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 5) nr XXXVII/291/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXVIII/226/2013 r. Rady Gminy Zawonia z dnia 26 września 2013 r. w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 6) nr XXXVII/292/2014 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie aneksu nr 2 do porozumienia z Powiatem Trzebnickim w sprawie przejęcia przez Gminę Zawonia zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 7) nr XXXVII/293/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXXV/272/2014 Rady Gminy Zawonia z dnia 13 czerwca 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 8) nr XXXVII/294/2014 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 9) nr XXXVII/295/2014 w sprawie zmian w budżecie Gminy Zawonia na 2014 rok;

Opinia jednogłośnie pozytywna

3. Zaopiniowanie wniosku dotyczącego zmiany planu zagospodarowania przestrzennego działki nr 202/10 z działki mieszkaniowej na przemysłową położonej w obrębie Gminy Zawonia ul. Oleśnicka 34.
4. Sprawy bieżące.

W dniu 29 września 2014 r. obradowała również Komisja Rozwoju Gospodarczego, Planu i Budżetu z następującym porządkiem obrad:

1. Zaopiniowanie na XXXVII Sesję Rady Gminy Zawonia następującego projektu uchwały:
 - 1) Nr XXXVII/296/2014 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia.

Opinia jednogłośnie pozytywna

Pani Przewodnicząca powiedziała, że protokoły z posiedzeń komisji wraz z załącznikami dokumentującymi zapis dźwiękowy są do wglądu w Urzędzie Gminy Zawonia.

Ad. 6. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 roku, informacja o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia oraz informacja o przebiegu wykonania planów finansowych jednostek za pierwsze półrocze.

Głos zabrał Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk, który przedstawił informację z przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 r. o następującej treści: „Kiedy 30 grudnia 2013 roku przyjmowaliśmy uchwałę w sprawie budżetu gminy na 2014 rok jej podstawowe wskaźniki przedstawiały się następująco:

Dochody ogółem 16.563 461,17 zł w tym

- **Dochody bieżące 16. 194 001,17 zł**
- **Dochody majątkowe 369 460,00 zł**

Wydatki ogółem 16. 620. 461,17 zł w tym:

- **Wydatki bieżące 15. 753 568, 23 zł**
- **Wydatki majątkowe 866 892,94 zł.**

W ciągu roku udało nam się jednak pozyskać sporo środków zewnętrznych, tak więc budżet Gminy Zawonia uległ znacznemu zwiększeniu i wg stanu na dzień 30 czerwca 2014 r.

Dochody ogółem wzrosły o kwotę 2.071 407,12 zł w tym

- **Dochody bieżące wzrosły o kwotę 1.273 992,84 zł**
- **Dochody majątkowe wzrosły o kwotę 797.414,28 zł**

Ten dynamiczny i poważny wzrost dochodów pozwala na istotną przebudowę budżetu po stronie wydatkowej i tak:

- **Wydatki ogółem zwiększyły się o kwotę 2.838 407,12 zł**
- **Wydatki bieżące powiększyły się o kwotę 953.859, 12 zł**
- **Wydatki majątkowe powiększyły się o kwotę 1.884,548 zł i wynoszą obecnie znacznie ponad 2 750 000 złotych.**

Spośród przedstawionych liczb najistotniejsze znaczenie ma właśnie wzrost wydatków majątkowych, które wzrosły ponad 300 Procent. Dzięki temu, że pozyskujemy więcej możemy realizować te zadania, które do tej pory były tylko sferą naszych marzeń, a do zrobienia mamy przecież bardzo, bardzo dużo.

- W wyniku zakończenia prac dokumentacyjnych związanych z realizacją budżetu zadaniowego wyłoniono wykonawcę na realizację najważniejszego zadania inwestycyjnego, czyli przebudowę drogi na ulicy Szkolnej w Zawoni oraz w Tarnowcu wraz z przebudową chodnika. Właśnie ruszają roboty budowlane przy tym zadaniu. Koszt zadania inwestycyjnego to ponad 1 mln w tym pozyskane środki

zewewnętrzne to ok 740.000 zł. Za ponad miesiąc ulica Szkolna w Zawoni zmieni wygląd nie do poznania.

- Wyłoniono wykonawców robót remontowych w szkołach oraz dostawców w projekcie Modernizacji Oddziałów Przedszkolnych dofinansowanych w kwocie 350.000 zł ze środków Unii Europejskiej oraz krajowych łącznie – 100 procent całości zadania inwestycyjnego.
- W ramach realizacji dwóch projektów inwestycyjnych w dwóch zespołach Szkół tj. Zawoni i Czeszowie łącznie na inwestycje oraz wyposażenie wydamy kwotę ponad 500.000 zł. Wkład własny gminy wyniesie jedynie 50.000 zł.
- Już dziś możemy się cieszyć nową bezpieczną posadzką w holu Zespołu Szkół w Zawoni oraz wyremontowanym dachem.
- Dokonano remontu dwóch sali przedszkolnych w ZS w Czeszowie, natomiast na ukończeniu jest zagospodarowanie terenu wokół wielofunkcyjnego boiska sportowego o nawierzchni tartanowej.
- Podpisano umowę na dostawę placów zabaw oraz sprzętu elektronicznego i edukacyjnego.
- To nie koniec inwestycji w oświacie. W nowej kadencji koniecznie trzeba by podjąć się zadania najtrudniejszego i najbardziej kosztownego – rozbudowy szkoły w Zawoni oraz Czeszowie.

W wyniku zakończonych procedur oceny wniosków podpisano umowy na następujące inwestycje:

- Budowa placów zabaw w Tarnowcu, Sędziach i Budzycach. Zadanie dofinansowane jest ze środków UE w ramach małych projektów poprzez LGD Kraina Wzgórz Trzebnickich w kwocie 25.000 zł. Projekt zostanie zakończony w październiku
- Budowa napowietrznych siłowni w Zawoni, Czeszowie i Złotowie. Zadanie dofinansowane jest w kwocie 30.000 zł ze środków Urzędu Marszałkowskiego w ramach programu Odnowy Dolnośląskiej Wsi.
- Podpisano umowę na dostawę siłowni. Projekt zostanie zakończony w połowie października. W tym miejscu chciałbym poświęcić chwilę uwagi sprawie siłowni napowietrznej w Zawoni. To nie ma być zwykła siłownia, a początek szerokiego programu przebudowy placu wokół Urzędu Gminy i GOK oraz z innej strony ma to być element programu skierowanego do młodzieży, o którym powiem jeszcze w dalszej części tego wystąpienia. Lokalizacja tej siłowni w tym miejscu to efekt wnikliwej analizy, w tym oceniającej także i inne ewentualne lokalizacje.
- Przystąpiono do realizacji partnerskiego projektu rozwoju e-urzędu dofinansowanego w 85 % ze środków UE. W wyniku tego projektu wprowadzimy elektroniczny obieg dokumentów, co zdecydowanie poprawi jakość obsługi mieszkańców. Niezależnie od tego poprawiamy i porządkujemy zasady pracy urzędu, w tym i przyjmowania mieszkańców przez Wójta Gminy.
- Zakończono etap dokumentacyjny na budowę chodnika na ulicy Oleśnickiej oraz Trzebnickiej w Zawoni. Projekt otrzymały pozytywną opinię DZDiK oraz Urzędu Marszałkowskiego. Obecnie oczekuje na decyzję z Urzędu Wojewódzkiego. Trwa opiniowanie rozszerzenia zadania o budowę sygnalizacji świetlnej zwiększając bezpieczeństwo użytkowników tej drogi. Sygnalizację tę planujemy ustawić przy nowo projektowanym przejściu dla pieszych za skrzyżowaniem ulicy Wiosennej i Szkolnej. To kolejny bardzo istotny projekt mający na celu poprawę bezpieczeństwa naszych mieszkańców w tym szczególnie dzieci uczęszczających do Zespołu Szkół

w Zawoni oraz przedszkola a także pacjentów Centrum rehabilitacji oraz uczestników wydarzeń kulturalnych w Świątyni Artystów wraz z dziećmi korzystającymi z placu zabaw. Dofinansowanie ze środków Urzędu Marszałkowskiego to 300.000 zł. W październiku zostanie wyłoniony wykonawca tych prac. Mam nadzieję, że fizycznie chodnik ten wykonany będzie jeszcze w bieżącym roku.

- Zdobyto pomoc ze środków UE na realizację nowego zadania inwestycyjnego tj. budowy chodnika w Czeszowie. Nazwa zadania Poprawa jakości życia na obszarach wiejskich dzięki modernizacji ciągu pieszego w miejscowości Czeszów. Zadanie inwestycyjne zostało zgłoszone do budżetu Gminy Zawonia i na dzisiejszej sesji przedstawię projekt uchwały o jego realizacji. W październiku zostanie wyłoniony w drodze przetargu nieograniczonego wykonawca tych prac.
- Zakończono etap dokumentacji projektowej na budowę nowych punktów oświetleniowych, w tym między innymi w Budczycach, Niedarach, Pstrzejowicach i Zawoni. Na początku października zostanie wyłoniony w drodze przetargu nieograniczonego wykonawca tych robót.
- Trwają prace nad kolejną dokumentacją techniczną na budowę oświetlenia w kolejnych miejscowościach Gminy Zawonia.
- Rozpoczęto realizację zadań w ramach funduszu sołeckiego. Pierwsze prace ruszyły w Pęciszowie oraz w Złotowie i Niedarach. Kolejne będą zakończone w październiku. W tym miejscu chciałbym raz jeszcze podzielić się refleksją o rosnącej aktywności i zaangażowaniu mieszkańców wielu sołectw w realizację wielu zadań na rzecz poprawy warunków życia. W mijającym miesiącu spotkałem się na zebraniach wiejskich z mieszkańcami ponad połowy sołectw. Radość budzi to co w tych miejscowościach się dzieje i jak ambitne plany budują oni dla swoich wsi. A wszystko to w zgodzie i woli współdziałania. No może z jednym wyjątkiem.
- Wydłużono na kolejne 3 miesiące realizację projektu „Pierwsze przedszkole w gminie Zawonia”. Dzięki powstałym oszczędnościom 3,4 i 5 latki w przedszkolu Zawoni skorzystają z bezpłatnej nauki języka angielskiego, rytmiki i gimnastyki korekcyjne. Podkreślić chciałbym efekt jednej akcji realizowanej przez Świątynię Artystów, - akcji Teatr za jeden uśmiech. W jej wyniku nasza gmina stała się jedyną gminą w Polsce, w której niemal wszystkie dzieci w wieku od 3 do 9 lat uczestniczą i to nawet po kilka razy w roku w przedstawieniach teatralnych. Możliwe to było dzięki współpracy przedszkola, szkół, Świątyni Artystów no i gminy oczywiście. W tym miejscu warto wspomnieć o niedawnym Święto Czekolady. 20 września 2014 r. prawie 1000 osób skorzystało z niezwykle słodkiej zabawy. Serdecznie dziękuję za organizację tej jak i poprzednich akcji.
- Wykonano kolejny etap realizacji projektu „Likwidacji obszarów wykluczenia informacyjnego i budowa dolnośląskiej sieci szkieletowej”.
- Zakupiono nowy sprzęt specjalistyczny do Centrum rehabilitacji w Zawoni.
- Udzielono dotacji dla ZPZOZ w Zawoni na zakup aparatu EKG, lampy bezcieniowej i negatoskopu. Przystąpiono do realizacji prac bieżących w tym szczególnie przy drogach gminnych między innymi poprawiono dotychczasowe drogi o nawierzchni gruntowej w Grochowie, Budczycach, Niedarach i Złotowie. Naprawiono uszkodzone przepusty w Czeszowie oraz Suchej Małej. Dokonano koszenia poboczy oraz melioracji cieków wodnych.

W sumie na realizację prac inwestycyjnych do końca tego roku zostanie wydatkowana kwota ponad 3 mln zł.

Oprócz tego – szerokiego programu inwestycyjnego w pierwszym półroczu odbyło się szereg innych wydarzeń, w tym sportowych i kulturalnych.

Mistrzostwa Polski w Kolarstwie Szosowym organizowane w partnerstwie z Gminą Sobótka oraz II Korona Kocich Gór i Mistrzostwa Polski Strażaków organizowane w partnerstwie z Gminą Trzebnica przyniosły ogromny prestiż dla Gminy Zawonia oraz jej partnerów. Sprawna organizacja, uczestnictwo klasowych zawodników oraz promocja tych wydarzeń sprawiła, że Gmina Zawonia dołączyła do elitarnego klubu organizatorów imprez sportowych o szczególnym znaczeniu. Warto zaznaczyć, że Mistrz Polski z Zawoni Michał Kwiatkowski został Mistrzem Świata w hiszpańskiej Ponferradzie.

W związku z komentarzami, które pojawiły się w sprawie wydatków ponoszonych na organizację wyścigów kolarskich chciałbym poinformować, że Gmina Zawonia łącznie na organizację wymienionych wyścigów wydatkowała kwotę niecałych 90.000 zł.

Na organizację wyścigu pozyskano łącznie kwotę 145.000 zł. w tym 43.000 zł ze środków z Unii Europejskiej oraz 60.000 zł jako specjalna nagroda Generała Państwowej Straży Pożarnej za przygotowanie Mistrzostw Polski strażaków przeznaczona jako wsparcie dla jednostek ochotniczej straży pożarnej w naszej gminie. Pozostałe środki pozyskano od sponsorów oraz wpisowe od startujących zawodników. Dodatkowo Gmina odniosła sukces promocyjny. Można by próbować wycenić ile musielibyśmy wydać na promocję by odnieść takie efekty jak przy okazji tych imprez.

Wśród wydarzeń kulturalnych na szczególną uwagę zasługują zadania realizowane w partnerstwie Świątyni Artystów i wielu innych podmiotów i instytucji samorządowych oraz ze szczególną rolą ks. Proboszcza parafii pod wezwaniem św. Jadwigi Śl. w Zawoni.

Na szczególną uwagę zasługują następujące wydarzenia:

- Koncerty pasyjne „Stabat Mater” pod patronatem Arcybiskupa Metropolity Wrocławskiego oraz Biskupa Ewangelickiego
- Festiwal „Sztuka Kobiet – Zdarzenia” pod patronatem Pani Prezydentowej Anny Komorowskiej.
- Akcja cykliczna „Teatr za jeden uśmiech” pod patronatem Rzecznika Praw Dziecka.

Warto podkreślić, że Stowarzyszenie św. Magdaleny pozyskało z zewnątrz na realizację wydarzeń kulturalnych w Świątyni Artystów kwotę ponad 100.000 zł. Ze środków GOK na te zadania wydano nieco ponad 100 tysięcy złotych – należałoby powiedzieć zaledwie nieco ponad 100 tysięcy złotych. Ponad 500 tysięcy nadal pozostało w GOK.

Gmina Zawonia nie przeznaczona na działania Stowarzyszenia żadnych dodatkowych środków poza tymi z GOK. Dyskusja jaka ostatnio rozgorzała wokół problemu jakoby Świątynia Artystów otrzymywała jakieś niestworzone sumy, kosztem innych, pokazała między innymi to, że nagle oczekiwania i żądania mieszkańców Gminy co do oferty kulturalnej zostały jasno nazwane. Podniesiono brak w tej ofercie działań skierowanych do młodzieży i działań proponujących kulturę mniej wysoką, bardziej popularną, rozrywkową. Brak jest programu kierowanego do najstarszej części mieszkańców Gminy, zwłaszcza wtedy gdy tak bardzo

aktywizują się i prężnie działają kluby seniora w Zawoni i w Czeszowie. Tylko czy wyłącznie Świątynia Artystów ma realizować te zadania?. Przecież jest w gminie instytucja do tego powołana. Spełnienie oczekiwań mieszkańców to zadanie dla pięciu Świątyń Artystów. Poleciłem już Radzie Programowej GOK opracowanie zadań jakie w zakresie kultury spoczywać powinny na samorządzie gminnym oraz co najważniejsze opracowanie na 2015 rok takiego programu działań, który uwzględniałby te oczekiwania mieszkańców, które zgłoszone zostały w ostatniej dyskusji. Mam nadzieję, że powstaną programy aktywizacji społecznej i kulturalnej młodzieży, w tym przeciwdziałania zagrożeniom np. narkomanii i alkoholizmowi. Zostanie dopracowana oferta dla seniorów.

Zwróciłem się do najmłodszych z zaproszeniem do debaty o przyszłości gminy, by chcieli oni pokazać jakiej gminy oczekują, jakich zmian żądają. Napływają już do mnie pierwsze efekty tej debaty.

Rozpisaliśmy plebiscyt na imię dębu w sołectwie Grochowa. Powstaną projekty tras turystycznych i promocji gminy z wykorzystaniem jej największych walorów. Tego dębu właśnie, kurhanów z okolic Niedar i zabytkowego drewnianego kościoła w Złotowie. Temu ostatniemu miejscu zwłaszcza poświęćmy najwięcej uwagi oraz środków.

Kończą się prace nad powstaniem Kontraktu dla Gminy, czyli katalogu najważniejszych zadań jakie musimy podjąć by nasza Gmina nadrobiła wieloletnie opóźnienia. To będzie zestaw zadań i zobowiązanie wszystkich, którzy w najbliższych ośmiu latach będą sprawowali mandaty radnego i urząd wójta do ich realizacji, po to, by nasza gmina stała się nowoczesna i przyjazna dla mieszkańców. Do zrobienia jest sporo. Gdybyśmy mogli wykonać wszystkie zgłaszane do nas propozycje musielibyśmy wydatkować nawet do 100 milionów złotych. Tymczasem przypomnę, w tym roku wydamy zaledwie nieco ponad 3 miliony, co i tak jest kwotą trzy razy większa niż w ostatnich latach.

Chciałoby się zawołać:

*„Musimy przenosić góry i biec pod wiatr,
Tak by runęły mury, co dzielą nas.”*

Mam nadzieję, że słowa te to nie tylko słowa popularnej piosenki.

Wymieniając działanie społeczne, które odbywały się w I półroczu 2014 r. nie sposób nie wspomnieć o aktywnej roli stowarzyszeń oraz pracy mieszkańców w kilku sołectwach.

- Stowarzyszenie św. Magdaleny to przykład realizacji wydarzeń kulturalnych najwyższej półki. To ogromne zaangażowanie w ratowanie byłego kościoła Ewangelickiego i misja przekształcenia tego obiektu w subregionalny ośrodek kultury.
- Stowarzyszenie to uczestniczy aktywnie w konstruowaniu programu Wrocław Europejska Stolica Kultury 2016 realizowanego poza Wrocławiem. Dorobek Świątyni Artystów prezentowany był i przyjęty z podziwem na Międzynarodowej Konferencji Naukowej Świątynia Wieczne Sacrum. O jakości tego co robimy w Zawoni świadczy propozycja by właśnie u nas zainaugurowane zostały oficjalne obchody 50 rocznicy listu biskupów polskich do biskupów niemieckich.

- Stowarzyszenie Pro Futuro z Czeszowa wraz z Zespołem AleBabki z Czeszowa to przykład jak aktywnie można promować swoje Cudowne miejsce Czeszów oraz Gminę Zawonia poza jej granicami.
- Stowarzyszenie sportowe Viktoria Zawonia to przykład sukcesu w promocji tak trudnej i niewdzięcznej dyscypliny jak piłka nożna.
- Stowarzyszenie Turystyki Rowerowej i Kultury Fizycznej Gminy Zawonia to przykład organizacji najważniejszych wydarzeń sportowych w zakresie kolarstwa szosowego.
- Seniorki, Caritas i Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów Koło nr 10 w Czeszowie to przykłady jak wiele można zrobić dobrego, gdy działa się w jedności i zgodzie.
- Stowarzyszenia Ochotniczych Straży Pożarnych w Czeszowie, Złotowie i Zawoni oraz harcerze z Czeszowa i Zawoni to dowód niesienia pomocy dla potrzebujących i wzór do naśladowania dla młodych pokoleń.

Mieszkańcy Czeszowa, Złotowa, Pęciszowa, Skotnik, Radłowa, Sędzic, Budzyc, Rzędziszowic, Niedar to nowa jakość w realizacji Funduszu sołeckiego. To dowód na to, że zmienia się sposób myślenia o swych małych ojczyznach. To przykład zaradności i otwartości w drodze do rozwoju.

W tym miejscu warto wspomnieć zaangażowanie mieszkańców Złotowa w opracowaniu i prezentacji wielkiego dzieła wielkiego artysty Jerzego Dudy Gracza. To właśnie za sprawą mieszkańców Złotowa w ich drewnianym unikatowym kościele znajduje się jedyna kopia Golgoty Jasnogórskiej. Dzieła podarowanego przez żonę i córkę artysty, która słać będzie to miejsce w całej Polsce. Szkoda, że wśród działających nie ma już bardzo aktywnego stowarzyszenia Przylesie 2011 z Kałowic. To prężnie działające stowarzyszenie uległo rozwiązaniu po tym jak trwający w tej miejscowości konflikt zniechęcił aktywnie działających mieszkańców do działania dla wspólnego dobra.

Wszystkie szczegółowe dane związane z realizacją budżetu Gminy Zawonia w pierwszym półroczu 2014 r. znajdują w zarządzeniu nr 41/2014 Wójta Gminy Zawonia z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 roku, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia oraz informacji o przebiegu wykonania planów finansowych jednostek za pierwsze półrocze. Zachęcam Państwa do wnikliwej analizy tego dokumentu. Pierwszą z instytucji, która analizowała ten dokument była Regionalna Izba Obrachunkowa we Wrocławiu, która pełni jednocześnie funkcję nadzoru finansowego nad Gminą. Wymieniona instytucja po wnikliwej analizie przeprowadzonej przez skład orzekający, wydała pozytywną opinię dotycząc sposobu realizacji budżetu Gminy Zawonia. Warto podkreślić, że Gmina Zawonia uważana jest za jednostkę wzorcową, co zostało podkreślone po przeprowadzeniu kompleksowej kontroli Gminy Zawonia oraz jej jednostek organizacyjnych.”

Pan Wójt podziękował za pracę nad budżetem wszystkim kierownikom i pracownikom Urzędu oraz kierownikom jednostek organizacyjnych. Ponadto Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk podziękował strażakom za pomoc przy organizacji 2 wyścigów kolarskich, mieszkańcom sołectw, którzy udekorowali miejscowości i ugościli gości. Wójt Gminy

wyraził słowa uznania pod adresem Pani Anny Stąporek Sołtys Skotnik i Radłowa, działających z nią mieszkańców oraz Dyrektorów Szkół i nauczycieli za organizację dnia sportu w szkołach podczas Mistrzostw Polski w Kolarstwie Szosowym. Ponadto Pan Wójt podziękował organizatorom, strażakom OSP i PSP, policji, sponsorom, pracownikom GOKiB za przygotowanie kącika malucha, seniorkom za wypieki oraz radnym za przyjmowanie wniosków oraz otwartość i przychylność pozwalającą na realizację zaplanowanych działań a także mieszkańcom sołectw Złotów, Czeszów, Skotniki, Sędzice Niedary, Pęciszów i Budczyce.

Następnie głos zabrała Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak, która odczytała uchwałę nr V/201/2014 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu z dnia 15.09.2014 r. w sprawie opinii o przedłożonej przez Wójta gminy Zawonia informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Zawonia za pierwsze półrocze 2014 r. Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej wydał pozytywną opinię o w/w dokumencie.

Ad. 7. Dyskusja

Głos zabrał radny Piotr Grucela, który powiedział, że na piątkowej Komisji Rozwoju Gospodarczego, Planu i Budżetu poruszono temat uchwał dotyczących przejmowania zadań powiatowych przez Gminę. Następni Pan radny zapytał Wójta Gminy, czy znane są już kwoty.

Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk powiedział, że na dzisiejsza Sesję została zaproszona Pani Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych w Trzebnicy, która wszystko wyjaśni.

Następnie głos zabrała Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych Pani Sabina Misiak, która powiedziała, że kwota skosztorysowana (roboty budowlane wraz z nadzorem inwestorskim) chodnika w Czeszowie wynosi 526 066,92 zł. Na zadanie to złożono wniosek o przyznanie pomocy, który otrzymał pozytywną opinię LGD. Pani Dyrektor powiedziała, że wpisana jest na razie kwota 89 000,00 zł oraz że ma nadzieję, że po przetargu kwota będzie już znana i wtedy Powiat dokona obowiązku dopełnienia kwoty do 50% wartości robót budowlanych.

Ponadto Pani Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych powiedziała, że Powiat nie uchyla się od swojego obowiązku i dołoży wszelkich starań, żeby pieniądze się znalazły.

Następnie Pani Dyrektor zabrała głos w sprawie uchwały dotyczącej drogi 1335D Zawonia-Budczyce. Kwota kosztorysowa tego zadania stanowiąca 100% wartości zadania wynosi 713 835,64 zł. 50% zadania stanowi dofinansowanie z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych. Do tego powiat dołoży 175 000,00 zł lub mniej, w zależności jaka kwota wyjdzie po przetargu.

Następnie głos zabrał Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk, który powiedział, że teraz składany jest wniosek a reszta będzie znana mniej więcej w listopadzie.

Głos zabrała również radna Pani Agnieszka wersta, która powiedziała, że rozmawiała ze starostą i zmartwiła ją kwota 89 000,00 zł. Jednak Starosta powiedział, że jak będzie znana

kwota po przetargu to dołoży do 50% na wykonanie zadania. Na razie jest wpisana kwota 89 000,00 zł, po przetargu będzie więcej.

Ad. 8. Podjęcie uchwał w sprawach:

- 1) nr XXXVII/287/2014 w sprawie uchylenia uchwały nr XXXIII/246/2010 Rady Gminy Zawonia z dnia 16 września 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Zawonia dla lokalizacji zespołu elektrowni wiatrowych;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 2) nr XXXVII/288/2014 w sprawie przekazania środków finansowych na Fundusz Wsparcia Komendy Wojewódzkiej Policji we Wrocławiu;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 3) nr XXXVII/289/2014 w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 4) nr XXXVII/290/2014 w sprawie wyrażenia zgody przez Gminę Zawonia na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego oraz sprawowania zarządu przez Gminę Zawonia nad drogą powiatową nr 1335D;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 5) nr XXXVII/291/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXVIII/226/2013 r. Rady Gminy Zawonia z dnia 26 września 2013 r. w sprawie wyrażenia zgody na przejęcie zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 6) nr XXXVII/292/2014 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie aneksu nr 2 do porozumienia z Powiatem Trzebnickim w sprawie przejęcia przez Gminę Zawonia zadania własnego Powiatu Trzebnickiego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

- 7) nr XXXVII/293/2014 w sprawie zmiany uchwały nr XXXV/272/2014 Rady Gminy Zawonia z dnia 13 czerwca 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

8) nr XXXVII/294/2014 w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej dla Powiatu Trzebnickiego na realizację zadania publicznego;

Opinia jednogłośnie pozytywna

9) nr XXXVII/295/2014 w sprawie zmian w budżecie Gminy Zawonia na 2014 rok;
Głos zabrała Skarbnik Gminy Zawonia Pani Jadwiga Kaczmarek, która szczegółowo omówiła zmiany w budżecie Gminy Zawonia.

Opinia jednogłośnie pozytywna

10) nr XXXVII/296//2014 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia.
Głos zabrała Pani Skarbnik Gminy, która szczegółowo przedstawiła zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Zawonia.

Opinia jednogłośnie pozytywna

Ad. 9. Interpelacje i wnioski radnych.

Głos zabrał radny Piotr Grucela, który odczytał interpelację dotyczącą modernizacji ciągu pieszego w miejscowości Zawonia i Tarnowiec oraz przebudowy drogi powiatowej nr 1371D w miejscowości Tarnowiec c-Zawonia o następującej treści: „Podczas intensywnych opadów deszczu mieszkańcy ul. Szkolnej i miejscowości Tarnowiec oraz tereny gminne znajdujące się przy budynkach szkoły oraz hali sportowej w dalszym ciągu zalewane są przez wody opadowe oraz podtapiane wodami gruntowymi. Temat odprowadzenia wód opadowych poruszany był na wniosek mieszkańców podczas obrad komisji stałych oraz sesji Rady Gminy w 2013 r. W związku z planowanymi a w niedługim czasie rozpoczynającymi się pracami budowlanymi na wspomnianym terenie wnioskuję o ponowne rozpatrzenie problemów podnoszonych przez mieszkańców oraz sprawdzenia czy planowany zakres prac oraz już wykonane prace są zgodne z prawem wodnym”.

Głos zabrał Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk, który powiedział, że dokumentacja została już zlecona. Fachowiec ze spółek wodnych przyjechał i tworzy dokumentację, którą zleciła szkoła. Będzie dokumentacja tak, by zgodnie z prawem wodnym odprowadzić każdą wodę, która będzie się tam pojawiać.

Następnie głos zabrał sołtys Miłonowic Pan Sławomir Dąbrowski, który odniósł się do uchwały uchylającej powstanie elektrowni wiatrowych. Pan sołtys zapytał, co by było gdyby nie inicjatywa mieszkańców.

Wójt Gminy Zawonia odpowiedział, że byłoby to samo. Pan Wójt powiedział, że to postępowanie jest długie, wniosek mieszkańców żeby zmienić studium był szeroki. Ponadto Wójt Gminy Zawonia Pan Robert Borczyk powiedział, że tłumaczył, że na tym etapie lepiej

dokonać tej czynności. Czynność tą uzgodnił z projektantem. Zmiana tego studium w plan spowodowałaby liczne protesty zainteresowanych, gdzie te wiatraki wchodziły. Nikt z radnych nie spodziewał się, że firma podejdzie tak mechanicznie do tematu, że ustali odległości na zasadzie 400-500 m od zabudowy i że będzie tak uparta w swoich dążeniach, żeby zapisów tych nie zmieniać. To co powiedzieli wszyscy, mogą być wiatraki ale pod warunkiem, że ich odległość będzie bezpieczna – 3 km. Pan wójt powiedział, że nie doszłoby do budowy wiatraków, bo gdyby miało do tego dojść, to już dawno by się to odbyło.

Sołtys Miłonowic odpowiedział, że nieprawda.

Głos zabrała również Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak, która powiedziała, że nie rozumie ataku sołtysa Miłonowic. Wszystko skończyło się dobrze, tak jak mieszkańcy chcieli.

Następnie głos zabrała Pani Beata Kowalska która zapytała, dlaczego na jednym z zebrzań sołeckich Wójt powiedział, że nagrywa z ukrycia obrady komisji, dlaczego okłamuje innych mieszkańców, którzy nie mogą ocenić tego obiektywnie czy to Wójt kłamie, jak było naprawdę, bo ich na komisji nie ma. Pani Kowalska powiedziała, że nigdy nie nagrywała niczego z ukrycia, zawsze działa pod swoim nazwiskiem. Ponadto Pani Beata Kowalska powiedziała, że jest współautorką ulotek, czego się nie wstydzii, nie obawia się i nie da się zastraszyć bo jest w tym tylko i wyłącznie prawda i Wójt i radni to wiedzą. Wszystkie informacje pochodzą z nagrań komisji, sesji oraz z Urzędu Gminy ma wszystkie informacje od Pana Wójta. Pani Kowalska odniosła się również do Stowarzyszenia Przylesie 2011, powiedziała, że Pan Wójt sugeruje, że sołectwo Kałowice jest jedynym sołectwem gdzie są konflikty i między innymi dzięki jej osobie. Następnie zaproponowała radnym, aby zaprosić członków Stowarzyszenia Przylesie 2011, którzy opowiedzą jak wyglądała sytuacja z tym Stowarzyszeniem, dlaczego się rozpadło, bo jeden z radnych sugeruje, że ona jest temu winna.

Głos zabrała również Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia Pani Dorota Worotniak, która wypowiedziała się w imieniu swoim i prawie wszystkich radnych. Pani Przewodnicząca powiedziała, że boli ich zarzucanie im kłamstwa, lenistwa, brania pieniędzy za nic, nieuczciwości. Radni się z tym nie zgadzają. Pani Przewodnicząca powiedziała, że dobrze, że był inicjatywa mieszkańców, zrobiło się dobrze a teraz Pan zarzuca to radnym. Te wszystkie ulotki, to wszystko to jakiś absurd. Radni są na nie przeciwko takim działaniom.

Głos zabrał również Wójt Gminy, który powiedział, że w przypadku kontaktów z Panią będzie odpowiadał tylko pisemnie, jeśli takie pytanie padnie, to tak też będzie. Ponadto Pan Wójt powiedział, że był świadkiem piątkowego spotkania sołeckiego w Kałowicach oraz, że doszło tam do tak wielkiej awantury, że musieli opuścić to spotkanie. Pan Wójt powiedział również, że ta Pani zrobiła wystarczająco zła dla Kałowic oraz, że wystarczy kłócenia tej miejscowości oraz społeczności lokalnej.

Protokolował


Angelika Niewójt

Przewodnicząca
Rady Gminy Zawonia


Dorota Worotniak